

ПОЛИТЕХНИК

**Отличной работой,
новыми трудовыми успеха-
ми встретим 1944 — 45
учебный год.**

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома
Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

ПРЕДОКТАБРСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА коллектива Ленинградского Политехнического института им. Калинина

Мы, профессора, преподаватели, студенты, рабочие и служащие Ленинградского Политехнического института имени М. И. Калинина получили возможность, благодаря блестящим победам нашей героической Красной Армии, снова работать в нормальных условиях в стенах родного нам института. В ответ на обращение коллектива Московского автозавода имени товарища Сталина и общегородского совещания стахановцев-строителей, участников в восстановлении Ленинграда, желая достойно встретить XXVII годовщину Великой Октябрьской Социалистической Революции, обязуемся приложить все свои силы и знания на то, чтобы точно 1 октября, в назначенный Правительством срок начать учебные занятия.

С этой целью мы берем обязательства выполнить следующие ремонтно-строительные и восстановительные работы:

1. Ввести в строй учебный корпус № 1 к 30 сентября, закончив строительные работы к 25 сентября, а ремонт отопительной системы, водоканализацию и оснащение учебным инвентарем к 30 сентября.
2. К 15 октября ввести в строй учебный корпус № 2, закончив все строительные работы к 10 октября, а ремонт отопительной системы и водоканализацию к 15 октября.
3. К 15 октября ввести в строй механический корпус, закончив строительные работы к 10 октября, а ремонт отопительной системы и водоканализацию к 15 октября.
4. К 1 октября ввести в строй аспирантский корпус (общежитие для студентов), закончив в нем к этому сроку все строительные работы и водоканализацию, а ремонт отопительной системы к 10 октября.
5. Закончить ремонт центральной котельной института к 1 октября.
6. К 25 октября ввести в строй столовую № 6.
7. К 1 октября отремонтировать генератор постоянного тока, мощностью в 56 киловатт с напряжением в 220 вольт и дизель к нему.
8. Радиофицировать 1-й проф. дом к 15 октября, 2-й проф. дом и шесть точек общего пользования в аспирантском доме к 10 октября.
9. К 1 октября охватить обучением второй (строительной) специальностью всех рабочих, служащих, студентов и преподавателей.
10. К 4 октября закончить уборку урожая картофеля и всех корнеплодов в подсобном хозяйстве института.
11. К 15 октября закончить отопление всех жилых корпусов института.
12. Закончить вывоз отпускаемого институтом торфа к 15 октября.
13. К 10 октября закончить начатую работу по дополнительному озеленению территории института.

Подготовим высококвалифицированных специалистов

Ровно сорок два года тому назад 10 октября 1902 года открылся наш Политехнический институт. Занятия начались только на первом курсе. Не все помещения были тогда готовы; было очень мало мебели; лаборатории, электрическая станция, газовый завод — еще оборудовались. Тем не менее занятия начались и пошли полным ходом. Все, казалось бы, непреодолимые препятствия, обходились и не задерживали учебной работы.

Теперь, через сорок два года институт начинает занятия при значительно более благоприятных условиях. Правда, и теперь не все у нас в полном порядке. Сказываются результаты тяжелых лет, пережитых Ленинградом.

Фашистские варвары, организуя осаду Ленинграда, имели одну цель — сделать невозможной долгое время нормальную работу, в том числе и работу научную, и учебную. Цели своей они не достигли.

Теперь в свой институт верну-

лось большинство профессоров, преподавателей и часть студентов. Силами студентов, преподавателей и служащих, часть помещений института приведена в состояние годное для жилья и для научной и учебной работы.

Задача профессорско-преподавательского персонала состоит в организации преподавания таким образом, чтобы недостаток помещений, неполная готовность лабораторий и других учебно-вспомогательных учреждений и т. п. причины не являлись бы препятствиями к развитию учебной жизни института.

Мы, профессора и преподаватели, начинаем новый учебный год в освобожденном Ленинграде, в родном институте с полной уверенностью в том, что мы наладим учебное дело наилучшим образом и дадим студентам все те знания и навыки, которые им необходимы для того, чтобы стать настоящими, полноценными, современными инженерами.

Проф. М. А. ШАТЕЛЕН.

Организованно встретим учебный год

В понедельник 2-го октября 1944 года в высших учебных заведениях нашей Великой Родины начнутся учебные занятия.

Страна не только воюет и побеждает, она строит и учится.

Победы Красной Армии, успехи трудящихся в тылу требуют от вузов страны подготовки специалистов, которые справились бы с задачами, поставленными современной техникой.

Начиная занятия, коллектив института не прекращает восстановления родного института.

Хорошо учиться и активно участвовать в восстановлении — задача каждого студента.

Хорошо учиться; создать образцовые лаборатории, помочь стране и фронту научно-исследовательскими работами и активно участвовать в восстановлении — задача каждого работника коллектива института.

Предоктябрьские социалистические обязательства института, напечатанные в сегодняшнем номере газеты требуют от всех политехников напряженного труда и после начала учебного года.

Бригады студентов ОГМ (бригады Шабанов, Иванов А., Гершман) берут на себя дополнительные обязательства по восстановлению водопровода и отопления.

Ознаменуем начало учебного года новыми стахановскими достижениями.

Отличной работой, новыми трудовыми успехами встретим 1944—45 учебный год.

Своим трудом, организованным началом учебного года и отличной учебной приближим час окончательной победы!

На пороге нового учебного года

Первого октября в институте начинается новый 1944/45 учебный год. Новый учебный год начинается теоретическими занятиями со студентами нового приема и экзаменационной сессией для всех остальных студентов.

Учебные аудитории и кабинеты размещены, главным образом, в первом и механическом корпусах, где закончен ремонт и частично во втором корпусе. Начнут занятия в институте 650 студентов дневного отделения и 150 студентов вечерников.

К новому учебному году институту удалось собрать значительную часть своих коренных высококвалифицированных научных кадров, рассеянных условиями войны по всему Советскому Союзу.

В учебной работе института уже в этом году примут участие академик С. Н. Берштейн; члены-корреспонденты АН СССР М. А. Шателен, М. М. Карнаухов, П. Н. Кобеко, М. П. Костенко, Я. И. Френкель, И. Н. Вознесенский; заслуженный деятель науки и техники

19 сентября профессора, преподаватели, студенты, рабочие и служащие собрались, чтобы обсудить обращение коллектива Московского автозавода имени Сталина и стахановцев строителей г. Ленинграда.

На собрании единодушно были приняты социалистические обязательства, направленные к тому, чтобы подготовить учебные здания к началу учебного года и жилой фонд к зиме.

Очень оживленно обсуждались социальства в ОГМ.

Тов. Агафонов, Ихтейман, Новыков, Горовиц, Иванов от имени руководимых ими бригад заверили собрание в том, что они выполнят в срок обязательства, принимаемые институтом по части ввода в строй электросети, радиосети, водопровода и отопительной системы намеченных объектов.

Тов. Горовиц в своем выступлении заявил: «восстановление института — это есть восстановление нашего славного города Ленинграда. Это большая честь для всех нас и ее нужно заслужить отличной работой. Я вместе со своей бригадой водопроводчиков

беру обязательство сдать в эксплуатацию всю канализацию досрочно 28 сентября».

Тов. Иванов В. в своем выступлении отметил, что студенты включились в работу и быстро освоили дело. Объем взятых обязательств довольно велик, но он со своей бригадой выполнит их, хотя бы для этого пришлось работать 10—12 часов вместо восьми.

На собрании профессоров и преподавателей выступили заслуженный деятель Е. Л. Николаи и член корреспондент АН СССР М. А. Шателен, которые призывали весь коллектив к участию в восстановлении института.

Доцент Юрий А. И. отмечает, что социалистические обязательства могут быть выполнены только при условии рационального использования всех сил, при наличии трудового подъема и инициативы со стороны всего коллектива.

Это собрание должно послужить справным пунктом для коренного изменения в работе.

А. ЖУРИН.

ПЕРЕДОВИКИ ВОССТАНОВЛЕНИЯ

По решению общеполитехнического жюри кроме товарищей, занесенных на доску почета, за хорошую работу по восстановлению института в августе месяце отмечены: бригады товарищей Юревича Е. И. и Акемьевской И. Г. и персонально: профессор-доктор М. Д. Каменский, доцент Горди В. Б., сотрудники Н. А. Барышев, Т. А. Каплина, Г. Н. Железнов, З. С. Пано-

ва, М. В. Ковалева, П. А. Павловичский, А. Я. Власов, Н. В. Ловчиков, А. К. Рабина, Е. В. Алексеева, Богданова-Березовская И. В. и студенты: Г. П. Молчанова, С. А. Филимонова, П. З. Меклер, С. М. Котюк, О. Н. Горбач, Н. М. Бараусова, Л. Н. Магдулина, Е. С. Ковалевский, М. П. Добровольская, В. И. Сенькин, Е. С. Палкин, Г. Л. Де-Жорж, А. К. Шателов.

Е. Л. Николаи и многие другие крупнейшие ученые нашей родины.

Перед научными работниками в новом учебном году помимо учебной работы стоит большая задача по организации научно-исследовательской работы, по восстановлению лабораторной базы и по организации учебно-методической работы кафедр. В настоящее время укомплектованы деканаты всех факультетов и подавляющее большинство кафедр.

В этом году коллективу придется сочетать учебную работу с участием в восстановлении института. Это и, с другой стороны, необходимость усиления самостоятельной работы студентов, потребует особого внимания к вопросам планирования учебной работы.

К началу занятий будут готовы в новых помещениях лаборатории физики и химии, кабинеты основ марксизма-ленинизма, иностранных языков, графики, военные и другие.

Значительная часть лабораторий будет восстановлена в своих старых помещениях. Учебный процесс должен быть полностью обеспечен лабораториями.

Большую работу предстоит сделать библиотеке, ей придется организовать свою деятельность при наличии всех книжных фондов в главном здании. Однако, опыт ее работы в 1943/44 учебном году позволяет думать, что библиотека и в этом учебном году с успехом справится со своей задачей.

Перед профессорско-преподавательским составом и студенчеством стоят основные задачи:

1. повысить качество учебы и лучше организовать самостоятельную работу студентов;
2. укрепить трудовую дисциплину студентов;
3. восстановить учебно-лабораторную базу института;
4. развить научно-исследовательскую работу профессорско-преподавательского состава.

Доцент Р. Я. БРИЛЬ.

За быстрейшее восстановление механического корпуса

Механический корпус является важнейшим узловым участком, питающим ряд основных зданий института. Здесь сконцентрированы котельная, электростанция, водоснабжающие магистрали, помимо этого здесь имеется ряд основных лабораторий (сопротивления материалов, электромашиностроения, химия, физика, двигателей внутреннего сгорания и т. д.).

Для восстановления водопровода, канализации, отопления и центральной котельной были привлечены работники энергомашиностроительного факультета. Была организована бригада водопроводчиков в составе доцентов Мельникова, Танатар, Игумнова, Агафонова и профессора И. И. Кириллова.

К восстановительным работам было приступлено 16 мая в порядке отработки дополнительных часов на восстановление городского хозяйства.

В первую очередь была восстановлена основная двухдюймовая водопроводная магистраль. Эти работы позволили участникам бригады освоиться со специальностью водопроводчиков и к приезду нашего коллектива из Ташкента возглавить студенческие бригады.

В результате с 18 августа работы развернулись широким фронтом четырьмя бригадами с общим количеством в двенадцать человек.

За короткий срок восстановлена вся отопительная система и подготовлена к опробованию паром, восстановлены водопровод и канализация во всех помещениях корпуса. Кроме этого бригадами сверх задания составлена и нанесена на плане здания схема отопительной сети всего корпуса, отремонтирована водопроводящая 2-дюймовая магистраль в столовой № 6 и выполнены отдельные поручения главного механика в жилых домах и в аспирантском доме.

Дружно руководили работами доценты Агафонов Е. А., Игумнов Г. С., Танатар Д. Б. На указанных работах отличились бригадиры товарищи Пруссе-Жуковский, Ковалевский (паропроводчики), Шабанов и Гершман (водопроводчики) и члены бригад товарищи Макарова, Гребнев, Кац, Дербина, Кочетков.

До начала занятий остались считанные дни, выполнение обязательств в срок потребует напряжения всех сил и большой оперативности отдела главного механика.
Прораб Г. В. МЕЛЬНИКОВ.

Уберем урожай без потерь

С 15 сентября началась уборка овощей и картофеля в нашем подсобном хозяйстве. Наша задача заключается в том, чтобы мы могли убрать урожай в сжатые сроки и без потерь. В связи с предстоящими заморозками, нам надлежит убрать корешковые корнеплоды и картофель площадью в 3,7 га до 1-го октября. Убрано на сегодня 2,0 га; из них: картофель — 1,4 га и овощи 0,6 га. (Не медля ни одного дня надо использовать хорошие солнечные дни для уборки и просушки картофеля и овощей. Не менее важная задача — это сохранить урожай на предстоящую зиму. Сейчас по этой линии ведется просушка и сортировка картофеля и овощей, затем закладка их в резерв. В течение всего периода полевых

работ подсобное хозяйство неплохо потрудились, чтобы получить хороший урожай. На производственном при обсуждении соглашения на период уборки, все рабочие подсобного хозяйства включились в социалистическое соревнование — убрать урожай в срок и без потерь.

С возложенным на нас заданием справимся.

Лучшие образцы в работе показывают: бригадир Власов А. Н., который своим примером и трудом показывает пример всему коллективу. Хорошо работают звеньевые: Петрова М. И., Мада М. И., Иванова О. И. Перевыполняют дневные задания на 120—125 проц. работники: Мейшан М. К., Иванова Д. В. и ряд других.

П. А. СИДОРЕНКО.

В нашей бригаде

Наша бригада водопроводчиков начала работу 18 августа. Студенты не только не были знакомы с водопроводным делом, но и вообще не имели производственных навыков. Приходилось учить, как держать гаечный ключ. Но истечением 10 дней ребята выполняли уже самостоятельные задания по IV разряду.

За 32 дня нашей работы сделано довольно много. Восстановлен водопровод и канализация в четырех лабораториях, трех санузлах, исправлена подводящая система труб в тоннели под зданием механического павильона.

Схема водопровода отсутствовала и для того, чтобы подвести воду, необходимо было от какой-нибудь раковины просматривать всю линию до тоннеля, вскрывая при этом полы и стены.

Ежедневно задание бригада выполняет в среднем на 130 проц. В середине сентября в нашу бригаду пришло «пополнение» и наши

опытные рабочие взялись за обучение новичков.

Хочется отметить хорошую работу «старичков» — Кочеткова и Дербинной, выполняющих самостоятельно довольно сложные задания. Большую помощь оказал и оказывает сейчас, прикрепленный к ней доцент Г. С. Игумнов и прораб восстановительных работ — доцент Г. В. Мельников.

Но все ли в порядке? Нет ли неполадок?

Очень часто приходится заказывать детали в механических мастерских. Проходит 2—4 дня, а заказ можно выполнить в 2—3 часа.

Несколько слов о сварке. Очень часто невозможно снимать замурованные в стены трубы, да и вообще выгоднее заваривать, чем снимать трубу, и затем устанавливать.

В первые же дни работы бригада натолкнулась на препятствие. Не-

Обращение бригады котельщиков ко всем студенческим бригадам

Товарищи политехники! Наступает великий праздник, день Великой Октябрьской революции. Этот день наша страна встречает победоносным наступлением Красной Армии на фронтах Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков. Час победы недалек. Но, чтобы добить врага нужно еще большее напряжение наших сил на трудовом фронте. От нас политехников страна требует начать во-время учебный год. Для этого мы должны быстро восстановить наш институт. Включаясь в предоктябрь-

ское соревнование по инициативе ЗИС, наша бригада берет на себя обязательство закончить все восстановительные работы досрочно и для этого будет работать не 8 часов, а сколько потребуется.

Мы призываем все ремонтно-восстановительные бригады включиться в предоктябрьское соревнование на досрочное восстановление института, чтобы начать учебный год в установленное правительством время.

По поручению бригады: бригадир ИВАНОВ, ВЫМИЧУК, БЕЙГЕЛЬМАН.

Энергомаш — на восстановлении

В институте принят новый распорядок участия профессорско-преподавательского состава в работах по восстановлению города. По нему весь преподавательский состав несколько дней в месяц полностью будет занят восстановлением жилого фонда института.

Таким первым днем для преподавателей энергомашиностроительного факультета было 23 сентября.

Бригада доцента Мельникова Г. В., состоявшая из четырех человек работала по восстановлению и ревизии части санузла Прибытковского общежития.

На бригаду доцента Буланова В. И. был возложен ремонт входных дверей второго профессорского дома и третьего общежития. Бригада справилась со всем порученным ей и таким образом перекрыла план.

Бригада доцента Гордина В. В. в составе четырех человек закрывала железом окна семи лестничных клеток первого профессорского дома. Задание, выданное брига-

де на два дня, выполнено за один день работы более чем на половину.

Все бригады из-за отсутствия к началу работ, необходимых инструментов, материалов фактически приступили к выполнению заданий ОБСа с большим опозданием — в десять и даже одиннадцать часов утра вместо девяти часов, как мыслилось по плану. Заблаговременная заготовка всего необходимого для восстановительных работ, несомненно дала бы возможность бригадам либо выполнить всю порученную работу быстрее, либо же сделать больше, повысить выработку. Об этих «мелочах», инструменте и тому подобном — АХО и ОБСу следовало бы думать не в день работ, а, по крайней мере, накануне.

Скоро будет следующий день выхода бригад профессорско-преподавательского состава на восстановление жилого фонда. Работа их будет эффективной только при отсутствии «мелочей». **В. Б.**

Обязательства выполнены

Наши бригады штукатуров выполнили свои обязательства. 23 сентября закончены штукатурные и 25 маяжные работы в первом и втором учебных корпусах. Пришлось много поработать, пре-

одолеть не мало трудностей. Все недочеты надо было исправлять «на ходу». Из-за отсутствия материалов приходилось в самом процессе работы изменять методы, в частности, из-за отсутствия алебастра перешли на штукатурку с цементным раствором, при отсутствии мела — промывали стены водой и т. п.

Тяжелым участком была подноска материала со склада и воды. Воду носили из первого корпуса во второй, да еще на четвертый этаж. Когда штукатурные работы стали подходить к концу, то штукатуры, выполнившие свои наряды, стали перекалфицироваться, вернее, приобретать новую специальность маляров и уже сейчас овладели своей новой, уже второй по счету строительной специальностью.

Это были товарищи: Станкевич, Сизова, Яматский, Бугаева, бывшие хорошими штукатурами и теперь не менее успешно справляющиеся с малярными работами, Шоцебуева, Соскина, Мерзлякина, Елесьина, приобретающие вторую профессию. Из подсобных рабочих надо отметить следующих товарищей, аккуратная работа которых помогает выполнять в срок задания бригадам — это прежде всего Соколкин и Антипова, Осечинская, Николаева.

И. Богданова-Березовская.



Бригадир столярной мастерской ЛЕТУХОВ ЦЕПР ФИЛИПОВИЧ

За образцовую работу в июле и августе занесен на доску почета

★ ★ ★

Подтянуть отстающих

Работы по восстановлению аспирантского корпуса подходят к концу. Есть незначительная оттяжка срока окончания исключительно потому, что в ходе работ выявляются все новые и новые дефекты, которые приходится устранять.

Следует указать и на качества людей, занятых на восстановлении корпуса.

Возьмем для примера сантехническую бригаду Меренищев Н. В. Она укомплектована из студентов и студентовок в ней 9 человек.

Сам бригадир — член комитета комсомола тов. Меренищев очень инициативен и исполнительен. Он не считаясь со временем, трудностями и грязной работой, выполняет любое поручение, помогает более слабым и ведет точный учет сделанного.

Неплохо работают и многие другие студенты, как например: Пайсбург, Уткина, Гершиц и другие.

Но, к сожалению, наряду с этими отрядными примерами трудового энтузиазма имеются и работяшки, которые более чем недобросовестно относятся к своим обязанностям.

К числу таковых надо, в первую очередь, отнести студента Распутин. Любое поручение Распутин выполняет неряшливо и лениво, предпочитая наблюдать со стороны, как работают другие, ошаздывает на работу. Такое отношение должно заслуживать самого резкого порицания. Столь же недобросовестно к работе относятся и студентка Кантарович.

В. Б.

В комитете комсомола

С началом занятий в институте будут происходить комсомольские отчетно-перевыборные собрания в группах. На собраниях будут заслушаны отчеты комсоргов и избраны новые.

После собраний в группах будут происходить комсомольские собрания на факультетах с выборами факультетских бюро.

В конце октября состоится общеполитическое отчетно-перевыборное комсомольское собрание.

Отв. редактор И. ПОВХ.